

深圳市福田区金融工作局

福金函〔2022〕110号

关于建议第20220085号《关于加快推进绿色金融赋能我区实体经济的建议》的办理意见

尊敬的江汉、宋晓东等代表：

人大建议第20220085号《关于加快推进绿色金融赋能我区实体经济的建议》已收悉，我局为该建议的承办单位。非常感谢代表们对福田区绿色金融、经济社会发展的关注和支持，所提的建议具有重要的参考价值和指导意义。我局对此高度重视，经认真研究，现将办理情况回复如下：

一、关于“指定政府专门的职能部门负责此项工作、成立政府职能部门管理下独立运作的‘福田区气候投融资产业促进中心’”的建议

为深入贯彻落实党中央、国务院关于碳达峰、碳中和的重大战略决策，我区充分发挥金融产业优势和政策优势，强化绿色金融战略布局。

(一)市区联动积极推动深圳国家气候投融资促进中心落户福田

2021年4月，生态环境部、广东省人民政府签署《共建

国际一流美丽湾区合作框架协议》，明确提出“支持深圳国家气候投融资促进中心建设”。该中心立足深圳、服务粤港澳大湾区和全国、面向世界的深圳，负责统筹气候投融资相关工作，协调开展气候投融资领域的创新研究、政策建议、标准制定、自律管理和国际合作。

（二）探索绿色金融“两山”特色转化模式

由深圳市生态环境局、福田区政府会同相关部门，充分发挥深圳绿金委、大湾区绿金联盟、深圳绿金协的作用，建立区域性、行业性气候投融资协调机制。鼓励金融机构设立以气候投融资为主要业务的绿色金融专营分支机构、营业部、事业部等，支持国际知名绿色金融、可持续金融组织等社会组织在福田区设立地区中心、分中心或者分支机构，探索绿色金融“两山”特色转化模式，形成绿色金融支撑的市场化机制协同推进下绿水青山提供的生态产品转化为金山银山。

二、关于“以‘福田区气候投融资产业促进中心’为抓手，或者同社会第三方机构合作，获取我区实体企业的碳数据，作为实体企业进行碳交易或者申请绿色贷款的依据、大力推进金融机构对我区符合绿色金融支持的实体经济进行投融资以及保险、担保等方面的赋能，保障我区实体经济良性、快速、健康的发展。”的建议

市区联动积极推动深圳国家气候投融资促进中心，在绿色金融领域持续创新。

（一）持续推动绿色金融产品创新

支持深圳排放权交易所在全国首创碳配额质押融资、跨境

和境内碳资产回购交易、碳债券，推动会员单位落地碳基金、绿色结构性存款等多项碳金融产品和业务创新。

（二）探索绿色低碳中小微企业融资模式

引导创业投资、私募股权投资基金支持绿色低碳企业发展。引导银行业金融机构合理确定符合深圳市产业特点的绿色技术贷款融资门槛，积极开展金融创新，支持绿色技术中小微企业、创新企业和项目融资。创新绿色技术保险，推广绿色科技项目研发费用损失保险、绿色知识产权专利保险等险种。完善风险投资、创业投资资金以股权转让、并购重组等方式的投资退出渠道。建立绿色知识产权质押融资扶持及风险补偿机制。率先探索绿色知识产权证券化。探索开展绿色低碳知识产权和绿色科技成果交易，紧密结合绿色银行专营机构、绿色低碳节能环保产业，切实提高绿色低碳技术转移转化效率。

（三）创新支持绿色项目发展的保险，发挥保障功能

鼓励保险机构优化巨灾保险等保险产品，创新气候保险产品和服务，开展环境污染强制责任保险、绿色建筑等级保险、建筑节能改造性能保险、低碳产业产品质量责任保险、可再生能源发电量/指数保险以及其他气候相关保险业务，试点探索碳排放配额质押贷款保证保险等气候适应和碳金融相关保险产品和指数，为气候友好型市场主体提供风险保障，创新“保险+投资”联动等发展模式。

三、关于”取得市人民银行和银保监局的认可，获得市生态环境局的支持后，搭建我区的‘碳金融综合服务平台’、和我市范围内所有商业银行以及保险公司等金融机构建立良性

互动关系，邀请他们入驻我区的‘碳金融综合服务平台’，为绿色金融赋能我区实体经济迈出关键一步”的建议

（一）探索碳市场国内外合作创新

以福田区河套深港科技创新合作区、香港北部都会区建设为契机，探索碳排放国际交易与合作。依托深圳排放权交易所，充分利用全国唯一多币种向境外投资者开放碳市场的优势与经验，开展自愿减排量跨境交易，与各类国际自愿减排市场登记管理平台对接，上市国际自愿减排量交易品种，并配套跨境登记和交易规则，为国内外各类机构提供购买中国核证自愿减排量、国际核证自愿减排量的交易平台。研究推动粤港澳大湾区碳市场合作机制，探索与全国碳市场差异化、互补式发展的新路径，探索在福田区率先实现深圳碳市场与国际碳市场互联互通。

（二）积极推进碳金融产品创新

推动金融机构共同推动碳排放权相关金融产品和服务开发，探索开展基于碳资产抵质押的信贷、债务融资工具或证券化等金融创新，探索将碳足迹、碳减排效益与金融产品挂钩，为金融机构参与全国碳市场探索深圳“先行先试”的经验。探索推动建立企业碳账户，将企业减排目标完成情况及履约情况与企业信用、融资贷款利率、绿色低碳评价挂钩。

（三）加快构建深圳碳普惠体系

推动完善碳普惠体系顶层设计，推动制定碳普惠管理办法，明确社会公众、小微企业节能减碳行为产生减排量的管理流程和使用规则。结合深圳市绿色低碳发展要求，推动相关部门制

定碳普惠方法学，以方法学规范减排量核算，制定低碳场景评价规范，赋予相关场景低碳属性。

未来，我局将继续秉持绿色金融服务实体经济理念，引导资本支持绿色低碳发展领域，充分发挥我区金融产业优势和政策优势，以金融手段破解绿色发展的难题，为全国的低碳经济发展做出更多的先行示范案例、贡献“福田”经验。

以上回复意见供参考。再次感谢领衔代表和联名代表对我们工作的指导！



(联系人：李杰原，联系电话：18818586123)

